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ourquoi ne recolter gu’une
partie de la plante ?
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A retenir ...

Mais fourrage : une aliment de choix pour
satisfaire les besoins énergétiques des bovins

Mais dans certaines situations, le mats plante
entiere est moins intéressant :

= Beaucoup d’ensilage d’herbe a valoriser

= Besoins élevés des animaux

Autres produits du mais fourrage

= Plus de place dans la ration pour les ensilages

d’herbe ...
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Bsilage de mais plante entiere

Reévolution verte et avenement du mais ensilage

Fourrage stratégique dans de nombreuses
exploitations

= Stocks fourragers importants en une seule fois

= Valeur énergétique : digestibilité de la MO

= [ngestibilité

Intensification des productions animales et qualité
des ensilages d"herbe

= De plus en plus de mais plante entiere dans les rations

= Autres produits du mais fourrage ?
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Vaches laitieres : VEM par jour
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Satisfaction des besoins

= Leviers d’action
= Capacité d'ingestion de I’animal
o Vache laitiere : de 2 a 4 % du poids vif
o Taurillon BBBc:de1,5a 2 % du poids vif
= [ngestibilité des aliments

o Concentrés >> Ensilage mais, pulpe > ensilage herbe,
foin >>> paille

o Fourrages
* Fonction de la valeur énergétique

= Fonction de I’encombrement
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Variation de I'ingestion de la vache
laiitiere : niveau de production

Vache laitiere 48 mois de 650 kg NEC = 3,25

16 20 pL 28 32 36 40 44 48 52
Semaines apres vélage

6000 kg/305j 9000 kg/305 j




Besoins - Capacite d’'ingestion

= Etat des besoins de la vache laitiere moderne
= VEM/jour : de 5,5 KVEM a 25 kKVEM
» DVE/jour : de 120 g DVE 4 2200 g DVE
= Cl/jour : de 14 a 22 kg MS
B Augmentation du potentiel de production
n AP des besoins
= 2 de la capacité d'ingestion

= Kg MS/kg lait W ou Kg lait/ kg MS &
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goneentration de la ration de la vache
jditiere : normes minimales

6000 L4 7500 L4 9000 L4
Kg L4/jour 20 25 30
Kg MS Ing/jour 19,1 19,9 20,7
VEM/kg MS 800 873 950
g DVE/kg MS 60 71 81
g DVE/KVEM 75 81 85
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Ensilage herbe : VEM

Ensilage
herbe Effectif Moyenne
(par kg MS)
_ 40512 “---

Decruyenaere V., communication personnelle
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Ensilage herbe : VEM

= Vache a 6000 kg 1.4 : 800 VEM /kg MS
= Densité énergétique : Ok
= Ingestion : 19 kg MS d’ensilage herbe ?

o Fourrage moins encombrant !
s Ensilage de mais plante entiere

" Ingestion supérieure
* Densité énergétique > 800 VEM/kg MS
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Ensilage herbe : VEM

= Vachea 7500 kg 1.4 : 875 VEM/kg MS
= Densité énergetique : KO
= Fourrage plus riche en énergie
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Ensilage herbe : VEM

= Vachea 7500 kg 1.4 : 875 VEM/kg MS
= Meilleurs ensilages d herbe : > 875 VEM/kg MS
= [ngestion : 19 kg MS d’ensilage herbe ?

o Fourrage moins encombrant !
s Ensilage de mais plante entiere

" Ingestion supérieure
* Densité énergétique > 875 VEM/kg MS
* Sinon peu d’herbe et autres aliments
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Ensilage herbe : VEM

= Vache a 9000 kg L4 : 950 VEM /kg MS
= Meilleurs ensilages d"herbe : > 950 VEM/kg MS ?

= Meilleurs ensilage de mais : > 950 VEM/kg MS

s Ingestion de 20 kg MS d’ensilage de mais ?
o Autres aliments ...
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Valeur alimentaire de 'ensilage
de mais plante entiere

= Caracteristiques anatomiques
= Des tiges
= Des feuilles
= Des grains

= Caractéristiques chimiques (% MS)
= 50 % de NDF : hydrates de carbone de structure

= 50 % de contenu cellulaire
o Protéines
o Glucides solubles
o Amidon
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Valeur alimentaire de 'ensilage
de mais plante entiere

= Digestibilité de 1a MO fonction
= Rapport grain/(tige + feuille)
= Rapport amidon/NDF
o Amidon : digestibilité £+ 95 %
s NDF : digestibilité en moyenne de 57 % (de 47 a 74 %)

= En moyenne : 72 % (de 65a 78 %)
= Ingestibilité
= Fonction de la DMO (cf. infra)

= De la vitesse de digestion dans le rumen (8 a 12
premieres heures)

= Augmentation dans la gamme de 25 a 35 % MS
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Valoerisation du mais fourrage

= Plante entiére
= Stade de récolte : 30 a 35 % MS

= « Fourrage Energétique » pour le rumen
o AN teneur en amidon
o A\ digestion des feuilles et tiges
= Structure de la ration
= [ a vache laitiere devra en manger d’autant plus que
8 [a valeur énergétique du mais fourrage est basse
o La valeur énergétique de l'ensilage d’herbe est basse
o Ses besoins énergétiques sont élevés ...

= Requasud (23 000 échantillons)
= VEM : la majorité entre 878 et 925 VEM /kg MS !
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Valoerisation du mais fourrage

= Mais épis broyé
= Rafle - grain et spathes

o Partie noble de la plante entiere
o« Concentré énergétique » pour le rumen

= Stade de récolte épis : 55 a 65 % MS
= = 55 % amidon/MS
= Moins de structure que mais plante entiere

= Ration sécurisée
= Vache laitiere : 2 a 12 kg MF
= Taurillon : maximum 10 kg de MF
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Valoerisation du mais fourrage

= Mais grain humide
= Partie noble de I'épis

= « Du grain sans les frais de séchage »
8 Grain humide broyé et ensilé : 60 a 65 % MS
8 Grain humide entier et inerté : 65 a 75 % MS

m = 70-75 % amidon/MS
= Moins de structure que I'épis broyé ensilé

= Ration sécurisée
= Vache laitiere : 2 a 6 kg MF
= Taurillon : maximum 6 a 8 kg MF
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Valeur energetigue du mais
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® Grain sec

» Plante entiere 30 % MS
™ Plante entiere 35 % MS
® Epis complets

® Grain humide




Valeur proteigue du mais
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® Grain sec

= Plante entiere 30 % MS
= Plante entiere 35 % MS
* Epis complets

® Grain humide




Rations a 27 litres
Ensilage herbe 30 % MS et 875
VEM/kg MS

Plante entiere

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

OHerbe ensilage OMais OPulpes 0TS44 EOrge OCMV
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Rations a 20 litres
Basilage d’herbe a 50 % MS et 750
VEM/kg MS

Plante entiere

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

OHerbe ensilage OMais OPulpes 0OTS44 mOrge OCMV OTC
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Bols, et grain humide de mais

= Densite energétique élevée/kg MS
= Tres utile pour les animaux a niveau de production élevé

= Laisse de la place pour valoriser les produits
herbagers par rapport a la plante entiere

= Ingestion limitée chez le bovin
= Pas a cause de leur capacité d'ingestion

= A cause de la capacité de digestion du rumen : pH

o Maximum 25 % de la MS sous forme d’amidon digéré dans le
rumen

o Ration sécurisée a maximum 30 % d’amidon total ?
o Amidon rapide vs lent

Conclusions

Marloie 29-10-2010 Unité de Zootechnie - YB




BPls. et grain humide de mais

= Amidon rapide vs lent
= Amidon rapide digéré a plus de 90 % dans le rumen
o Vitesse €levée (jusqu’a 35 % /heure)
o Acidogene
= Amidon lent entre 50 et 90 % dans le rumen
8 Vitesse plus réduite (5 a 10 % /heure)
s Moins acidogene
= Mais grain : 200 g amidon lent/kg MS
= 50it 25 - 30 % de I'amidon
@ Quelle valeur pour les produits du mafts fourrage ?
= Variété
= Stade de récolte
= Hachage
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Mais : grain sec vs ensilage
plante entiere

Grain  Ensilage Grain  Ensilage
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Amidon lent ou by-pass

= Amidon rapide vs lent

= Amidon lent = amidon vitreux
o Hffet variété (mais corné)
o Hffet maturité du grain a la récolte

B Amidon lent
Mais plante entiere : = 5 % de la MS
Epis broyé : = 12 % de la MS
Grain humide : = 25 % de la MS
Grain sec : = 30 % de la MS
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Conclusions : Epis broyes et
grain humide de mais

20°™m€ sjecle : avenement du mais plante entiere
= 2]1°m€sjecle : avenement de 1'épis broyé et du

grain humide ?

Avantages

= Densité énergétique élevée et peu encombrant
o Dans la benne et le rumen

Inconvénients

= Risque d’acidose & par rapport a la plante entiere
o Autres sources d’amidon et de sucres dans la ration
o Danger de tri par les animaux
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